

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. január. 9. kedd.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 6. SZÁM.

A Szovjetunió újabb lépése a béke megvédéséért

A szovjet kormány az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország 1950. december 22-i jegyzékére adott válasza újabb beszédés bizonyítéka a Szovjetunió békeakarátának és megegyezésre irányuló óhajának, erőteljes hozzájárulás a népek békevédelmi harcához Európában és az egész világon.

Mint ismeretes, a múlt év november 3-án a szovjet kormány, a Szovjetunió, az Albán Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Lengyel Köztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Román Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság külügyminisztereinek Nemzetország demilitarizálásának kérdésében Prágában hozott történelmi nyilatkozatára hivatkozva azt javasolta a nyugati kormányoknak, hogy a négy nagyhatalom — USA, Nagybritannia, Franciaország és a Szovjetunió — külügyminisztereinek tanácsát hívják össze. A szovjet kormány javaslata konkrét volt, megvalósítható és azonnal alkalmazható, azzal a céllal, hogy a német kérdésben megtalálják a megértés útját, következésképpen enyhülést hozzanak a nemzetközi helyzetben.

Az amerikai-angol imperialistáknak, akik nyakig benne vannak az agressziós politikában, az eszevesztett fegyverkezésben, kétségkívül az lenne inyükre, ha a szovjet javaslatot egész egyszerűen elvetették volna. A közvélemény azonban, beleértve a tőkés országok közvéleményét is, olyan melegen fogadta a szovjet javaslatot, hogy világos lett az imperialisták előtt: a népek békevágyát nem hagyhatják teljesen figyelmen kívül. Még az Egyesült Államokban is, a közvélemény széles rétegei nyilatkoztak meg a külügyminiszteri értekezlet megtartása mellett. A francia nép, egy maroknyi áruló leszámításával, felháborodottan tiltakozik Nyugat-Németország újrafegyverzése ellen. A PHumanité, a Francia Kommunista Párt lapja, vezércikkében megállapítja: „A választójegyzék nyugati visszhangja teljes mértékben rámutat azokra az ellentétekre, amelyek egyre inkább megnyilvánulnak az Atlanti Szövetségben és megtalálhatók az amerikaiak franciaországi lakóinak körében is. A népi ellenszél már olyan méreteket ölt, különösen Franciaországban — írja tovább a PHumanité —, hogy a nyugati hatalmak kénytelenek taktikát változtatni. London, Párizs és Washington ahhoz a magatartáshoz folyamodik, amelyet Sztálin elvtárs megbélyegzett: tárgyalásról beszélnek, de nem akarnak megoldást találni. Az amerikaiak ma már nem engedhetik meg maguknak, hogy nyíltan megtagadják a tárgyalásokat. Ez kétségtelenül győzelmet jelent a béketábor számára, de még korántsem elégséges: a népi nyomásnak, különösen a Nyugat-Németország felfegyverzése elleni akciók során olyan erőnek kell lennie, hogy az imperialisták kénytelenek legyenek nem csak tárgyalni, de bizonyos megoldást is találni. Hogy milyen nagy a közvélemény nyomása a francia kormány felé a tárgyalások felvételével kapcsolatban, jól megmutatkozik a Les Echos című lapnak a szovjet

válaszjegyzékkel kapcsolatos magyarázatában is. A lap szerint egyes francia körök arról igyekeznek meggyőzni a kormányt, hogy közvetlen tárgyalásokat kell kezdenie a Szovjetunióval, még ha Washington és London elítéli is ezeket a tárgyalásokat. A legnagyobb meglepetést azonban maga a német nép szolgáltatta. A polgári német lapoknak, Nyugat-Németországban végzett véleménykutatása olyan eredménnyel zárult, aminővel például Hannoverben is járt. Itt a megnyilatkozás 85.1 százalékban az újrafegyverkezés ellen volt.

Az imperialisták látván a helyzet alakulását, kerülőre tértek, diverziós módszerhez folyamodtak, avégett, hogy a szovjet javaslatot szabotálják. Először is hét hétig húzták a november 3-i szovjet jegyzékre a választást. Ez idő alatt nagyszívesen összehívták az Atlanti Szövetséghez tartozó államok külügyminisztereinek értekezletét Brüsszelbe és ott diktatóriuszerűen határozatokat fogadtattak el velük, harcokcsikkal, tüzérsergéssel és légierővel felszerelt német hadosztályok felállításáról, ezeknek a német hadosztályoknak az „egységes európai hadseregbe” történő besorolásáról és Eisenhower tábornoknak az „egységes európai hadsereg” főparancsnokává való kinevezéséről.

Amikor mindez megtörtént, Chataigneau francia nagykövét, Nichols brit és Barbour amerikai ügyvivő sztoimforatások közepette átnyújtották a december 22-i jegyzéket Moszkvában. A szovjet kormány december 30-i választójegyzéke az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország jegyzékére meggyőző módon pontot tesz a három nyugati jegyzékben foglalt változásokra és diverziós kísérletekre. A szovjet választójegyzék hangsúlyozza, hogy Németország demilitarizálásának kérdése „a legégetőbb kérdés Európa számára” és „Németország demilitarizálásának kérdése a legfontosabb a béke biztosítására és a nemzetközi biztonság megőrzésére...”. Eppen ezért javasolta a szovjet kormány a négy hatalom külügyminisztereinek tanácsának összehívását, mert ez a szerv a potsdami egyezmény értelmében egyedül illetékes Németország demilitarizálásának kérdésében határozatot hozni.

A nyugati hatalmak, ahogy a PHumanité fentidézett vezércikke is mondja, beszélnek a tárgyalásról, de ugyanakkor megjegyzik, hogy a német kérdés mellett más ügynek is kell szerepelnie a külügyminiszterek értekezletének napirendjén. Kijelentik még azt is, hogy a nyolc demokratikus hatalom prágai nyilatkozatában foglalt javaslatok nem szolgálhatnak alapul a német kérdés pozitív megoldására.

Az események azt mutatták és nap, mint nap mutatják, hogy a népek barei tudata és harci elhatározása elég erős ahhoz, hogy megfussa az imperialisták mesterkedéseit és arra kényszerítse őket, hogy elfogadják a Szovjetunió javaslatát a négy nagyhatalom külügyminiszterei tanácsának összehívására vonatkozóan.

Segítsük meg a szabadságáért és békéért küzdő hős koreai népet

A RNK Demokrata Nők Szövetségének és a Vörös Kereszt Központi Bizottságának felhívása hazánk dolgozóihoz

POLGÁRTÁRSÁK ÉS POLGÁRTÁRSNÖK, NŐK, ÉS FÉRFIAK, IFJAK, LEÁNYOK, GYERMEKEK!

Hat hónap telt el azóta, hogy a békeszerető koreai népet az amerikai imperialisták csapatai megfáradták.

Hat hónap óta nap mint nap tűz pusztítja és a leigázók vadállatias bombatámadásai rázkódtatják meg és zúzzák porrá és romhalmazzá Korea városait és falvait.

Az amerikai imperialisták csapatai rommá változtatták Koreát, halált és pusztulást hoztak rá.

Minden becsületes embert felháborítanak azok a barbárságok, amelyeket az amerikai fasiszták Koreában elkövetnek. Bombázzák a polgári lakosságot, a kórházakat, a gyermekotthonokat, a sebesült szállításokat, legépfegyverzik a nőket, férfiakat, a védtelen öregeket, a szántóföldeken dolgozó parasztokat és megölik a bölcsőben lévő gyermekeket.

De az amerikai agresszorok minden erőfeszítése ellenére, amely Korea leigázására és a koreai népek a szabad életre irányuló akaratának megtörésére irányul, a kínai önkéntesek által segített koreai néphadsereg, összezuhan az amerikai csapatok és felszabadítja hazájá földjét a leigázók hordájától.

Az imperialisták háborus örülésekben és az egész világ uralmának vadállatias ösztönétől vezérelve, még inkább előkészülnék egy újabb háború kirombolására. Az imperialisták remilitarizálják és a támadó „Atlanti-paktumba” vonják Nyugat-Németországot.

Az egész világ népei ellenszegülnek az imperialisták gyilkos terveinek. A koreai népek harcban elért sikerei azoknak a népeknek a legyőzhetően erejét bizonyítják, amelyek egységesen harcolnak a szabadságért, demokráciáért és függetlenségért, a háborús gyújtogató imperialisták ellen.

A koreai nép harcával és példájával hozzájárul az egész világ békeharcának megszilárdításához.

Ime ez az, amiért az egész földkerekség száz-

A RNK DEMOKRATA NŐK SZÖVETSÉGÉNEK KÖZPONTI BIZOTTSÁGA

Munkavállalásokkal válaszolnak a „Triumf” dolgozói öt éves tervünkre

A kolozsvári „Triumf” autógyártyagár dolgozói üzemi nagygyűlést tartottak. A gyűlésen Czakk Gyula igazgató felolvasta Chivu Stoica kém- és vegyipari miniszternek a „Triumf” autógyártyagár dolgozóihoz intézett üdvözlőtáviratát, amelyet az 1950-es tervük sikeres befejezése alkalmával küldött. Majd első öt éves tervünk ismertetésére tért át. Czakk elvtárs ismertette azokat a hatalmas céldöntéseket, amelyek megvalósítása az öt éves terv során a gyár dolgozóira várnak. Az igazgató beszéde után a munkások lelkes felzárkózással következett. Számos dolgozó munkavállalást tett az öt éves terv időelőtti megvalósítására.

Igy Bertalan József mester, osztálya nevében vállalta, hogy az öt éves terv minden egyes évfolyamában osztálya tervelőírását 10 nappal hamarabb fejezi be. Bara Rozália 50 százalékos normatúlszámítást vállalt. Nagy Zoltán mester, osztálya nevében vállalta, hogy 10 százalékkal túlhaladják havi tervelőírataikat. Háp János mester pedig megfogadta, hogy az új káderek neve-

lésére és képzésére fordít nagy gondot, az első öt éves terv során. Ezenkívül számos olyan munkavállalás hangzott el, amely az öt éves terv folyamán nagymértékben hozzájárul a minőség feljavításához és a termelékenység növeléséhez.

A RATA KOLOZSVÁRI KIRENDELTSÉGÉNEK

munkásai a múlt héten vállalták, hogy minden odaadásukkal és igyekezetükkel idő előtt teljesítik.

az öt éves terv rájuk háruló részét. Első öt éves tervünk során a RATA vállalatnak 400 százalékkal emelkedik a beruházása 1950-hez viszonyítva. A szállítások önköltségi ára 1951-ben 4 százalékkal, az öt éves terv végéig pedig 24%-kal csökken. A munka termelékenysége 1951-ben 7 százalékkal, az öt éves terv végéig pedig 58 százalékkal növekedik. A tervelőírászat szerint az áruszállítás 200, a személyszállítás pedig 70 százalékos növekedést ér el, 1950-hez viszonyítva.

Törvényrendelet a névváltoztatásról

BUKAREST. — A Hivatalos Közlöny törvényrendelet közöl a vezetéknév vagy utónév megváltoztatásáról. A törvényrendelet értelmében minden 18 évet betöltött állampolgár kérelme vezetéknév vagy utónév megváltoztatásáról. Ebből a közből kérelmek fordultak a község, város vagy a városi rajon néptanársághoz és mellékelni a belügyminiszteri rendeletben megjelölt okmányokat.

A névváltoztatást a milícia vezetésénél kell kezdeményezni.

A törvényrendelet engedélyezi, a vezetéknév vagy utónév megváltoztatásának engedélyezéséről számított 30 napon belül az érdekelteket személyes nyilatkozatot adni, új vezetéknév vagy utónévnek bejegyzéséről. A törvényrendelet kimondja, hogy az egyik házastárs nevének megváltoztatása nem vonja maga után a másik házastárs névváltoztatását. A kiskorú gyermekek neve csak akkor változik, ha mindkét szülő megváltoztatta nevét.

A tartományi néptanácsok mezőgazdasági ügyosztályvezetőinek értekezlete

BUKAREST. — A fővárosi mezőgazdasági kísérleti intézet helyiségében megkezdődött a tartományi néptanácsok mezőgazdasági osztályai vezetőinek országos értekezlete.

Az értekezleten Vaida Vasile elvtárs, az RMP KV. Politikai Irodájának póttagja, földművelésügyi miniszter elnökölt. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy az értekezlet célja az öt éves tervből a mezőgazdaságra háruló feladatok és az 1951. évi állami terv tartományokra felosztott feladatainak feldolgozása.

